EL PROBLEMA DE LA DIVISION DESDE LOS NATURALES A LOS COMPLEJOS
Nelly Vizquez de Tapia
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comprensién.

El desarrollo de los temas en forma aislada y parcializada obliga al enunciado y memorizacién
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estructura de ciertos temas, serd suficiente enunciar un nimero reducido de reglas basicas
fundamentales que, por su generalidad, poseen un gran poder de sintesis.

Asi se tendrd una visién més clara e integral de ciertas situaciones que, aparentando ser
disimiles en virtod de un tratamiento aislado aparecen, ahora, naturalmente interrelacionadas.
De esta manera es posible conducir a los alumnos al descubrimiento de las reglas particulares y
auna comprensién més profunda de los conceptos analizados.

En tales condiciones, el pensamiento productivo prevalece sobre el pensamiento
reproductivo ya que, cada vez que el alumno se enfrente a una nueva situacién la asociard a
otras similares que puedan sefialarle el camino hacia el descubrimiento de reglas particulares y
al enunciado de conclusiones. La memorizacion mecdnica resulta asi reemplazada por una
memoria activa en funcion de las relaciones evocadas que se asocian en su mente,

El problema

Dentro de este marco analizamos el problema de la divisién en los distintos campos
numéricos, desde los naturales a los complgjos.

El problema de la division que comienza en la escucla primaria con los naturales y
culmina con la divisién de los niimeros complejos cn los Wltimos afios de la escuela secundaria
sucle presentar dificultades porque se seflalan pautas particulares para cada conjunto numérico.
De esta manera, ¢l alumno no puede siquicra vislumbrar ¢l hilo conductor que conecta las
reglas de la divisién en todos los campos.

Por ejemplo, los alumnos no encuentran relacidn entre la regla para dividir fracciones y la
regla para dividir decimales. En una se habla de “productos cruzados™ y en la otra de “correr las
comas”,

(Qué conceptuaciones matemdticas aparccen “disfrazadas” bajo tan singulares
expresiones? ;Existe alguna vinculacién entre ambas? Con tan diferentes y particulares reglas
es muy dificil que ¢l alumno imagine siquier la posibilidad de una conexién.
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Error frecucnte:
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En ambos cjemplos el alumno actia mecénicamente desconocien
il

En cada uno de los campos numérioosscennncianlasg'egl?sol)e MOT1E
memorizadas y no comprendidas. El problema de la memorizacion de las re
cuando en algunos de los campos numéricos se presentan distintos casos
reglas particulares. .

Por ejemplo, en la division con nimeros decimales, el alumno
reglas que podrian resumirse en una sola mas general:

1. Division de niimeros enteros con error menor que una

2 Divisién de un decimal por un entero 3

3. Division de un entero por un decimal

4. Division de dos nimeros decimales. ¥
Otro tanto ocurre con cada uno de los casos particulares de racionalizacién.

En resumen. una gran parte de las dificultades del problema nace
vinculacién de la operacion de division en distintos campos numEncos: ,
encontrar una regla basica que, siendo vilida en todos los campos, ayude a la comg
problema de modo tal que, a pantir de ella, el alumno pueda llegar por si mismo ad
reglas particulares y a fundamentarlas. S

La divisién en el conjunto de los naturales

El concepto de divisién se introduce, intuitivamente, en la escucla p
de “partir” o “repantir” algo en partes iguales. £y
Dejamos de lado el proceso de aprendizaje del algoritmo de la division de i
naturales porque no encuadra dentro de los objetivos de este trabajo.
Partimos pucs del supuesto de que el conocimiento de dicho algoritmo ha sido ad
 Dividir una cinta en 4 partes iguales, dividir una torta en 8 porciones
conjunto de 12 jabones en 3 cajas del mismo nitmero de jabones y, en go



mwfun niimero natural es una operacién de significado intuitivo muy claro para el
~ Pero, (qué significa por ejemplo, dividir algo en ~ 4 partes iguales o en 2,47 partes
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alumno no.pue.de imaginar ninguna actividad material que conduzca al resultado y, en
consecuencia, ninguna imagen acude a su mente. En estos casos ¢l matematico transforma la
operacién sin sentido en otra equivalente cuya interpretacion sea clara.

Existe una propiedad de la divisién en 1a que pricticamente no se repara pese a que s¢
ensefia desde la escuela primaria, se enuncia, se memoriza y se olvida ripidamente.

Expresa que:
El cociente de una divisibn no altera cuando se
multiplican o dividen, el dividendo y el divisor por
un mismo nimero, pero el resto queda multiplicado
o dividido por ese nimero.
Ejemplos:
6+3 =2 1200 + 400 = 3
60 + 30 =2 120 40 =3
600 + 300= 2 12+40 =3

Esta propiedad s¢ usa, a lo sumo, para simplificar operaciones pero no se resalta Ia
importancia que tiene en el proceso de la divisién.

Para que el alumno sea capaz de descubrir y enunciar las reglas correspondientes a los
distintos conjuntos numéricos, es suficiente que tenga en cuenta las siguientes condiciones
bésicas:

b

. La propiedad enunciada de inalterabilidad del cociente.

' La division solo tiene “sentido” si el divisor es natural,

' Si el divisor no es natural, la division debe transformarse en ofra
equivalente de divisor natural.

ot

Sentadas estas reglas, pasimos a analizar la division en los distintos campos numéricos.
La division en el conjunto de los enteros

Analizamos los dos casos posibles:
Caso I- £l divisor es un entero positivo

Ejemplo 1
(#12)=(#3) o (-12)+3
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que +3 = 3. Es decir, ¢l divisor es natural. Por tanto Ia divisior

neoesario transformaria .
Pam hallor ¢l resultado ¢l alumno pocde scudir & alguna de Jas conoc

de los mimeros enteros,

Por cjemplo:
(+12) + 3 puede interpretarse como una ganancia dividida por partes

(+12)+ 3 = +4

El resultado es claro y evidente.
En forma andloga:

(=12)+3 = -4
puede nterpretarse como una deuds compartida por partes iguales eatre 3 personis
Caso 11+ £l divisor ex un entero negativo

Efemplo 1. 3
1) + (=1

4Qué significa dividir algo en -3 partes iguales?. La operacion no tiene sentido,
es necesario transformarta en otra division cquivalente cuyo divisor sea positivo, Es ¢
multiplicar dividendo y divisor por un mismo ndmero negativo, y
Si bien hay infinitas posibilidades, el alumno puede concluir que la solucin m
es multiplicar por (~1) después de haber probado varios ejemplos. ¢

(#12) + (3) = (DD + N ED] = (<12)+3 = -4

(+12) + (-3) ¢ transforma en (~12) +3

(*12) +(3) = (~12) +3

FEjemplo 2
Andlogamente

(=12) + (<3) s transforma en (+12) + 3
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La operacién asi presentada carece de sentido.
significado sea conocido.

Consideramos los siguientes casos:

Caso L. El divisor es un mismero entero

Ejemplo I: Divisor entero positivo

a) -;-:—4-? b -+4=7

UL e —-—'ﬁ.‘z‘i ]
La operacion tiene sentido pues el divisor s natural

Para hallar el resultado, ¢l alumno puede recurrir a w
sido largamente cjercitado -

a)RM'i

Divide cada tercio en 4 partes iguales

R
Verificaque — +4= —
R AT



Ejemplo 2: Divisor entero negativo

2 2
I €

En este caso es suficiente aplicar la
transformar el divisor negativo en positivo.

mghmmciadamduq‘ojh

2 2 2
—+(-4 transfo; -— =—
5 (-4) se rma en ( 3)+4 o
(--2-)+(—4) se transforma en (+-2—)~i-4=-i
3 3 12

Caso XL El divisor es un nimero fraccionario

; 2 4
Sea, por ejemplo: 3"';
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Introducidos el concepio y la propiedad de las fracciones inversas, la solucitn es bastante
obvia. Para convertir el divisor cn entero es suficicnte multiplicar ¢l dividendo y el divisor por
el inverso del divisor. s

2 4 (25 (4 s) (z ‘s) 2 5
Zr-=|Zx= ¥ =x= 2] =x=tlmzex—-
3 5 3 4 5 4 3 4) 3 4

2_‘_4 se transforma en Zx-s-
j 5 3 4

La divisién se transforma en una multiplicacién, operacion conocida por ¢l alumno.
El uso del inverso aparece luego vinculado con las estructuras algebraicas y las ecuaciones
que tienen solucion en cada una de ellas.

En cambio, I8 regla de los “productos cruzados™ resulta artificioss y desconectada del
proceso que estamos analizando.

B- DIVISION DE NUMEROS DECIMALES
Sea por ¢jemplo:
32,416 | 1,23

La divisién por 1,23 no tiene sentido.

Habitualmenie se cxpresa que “s¢ corren las comas™ dos lugares » la derecha y se tachan
las anteriores para convertir el divisor en eatero

374,16 l l&
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..'-.m. una actividad fisica?

Pero, ;qué concepto matemdtico encierm la expresion “cosrer |

I.-ﬂ;dt-ubhb‘“'
divisor debo ser natural y que, en caso contrario debe
equivalente, mulplicondo dividendo y divisor por un mismo mimero co
para lievar la operacién a un campo conocido, le resultard filcil
correspondicntes a cada caso.

Ejemplos:

3 q L
1 37 |274 La operacién es posible porque ¢l divisor s
directamentc -

2) 42324 scusnsformacn 4200 | 324
dividendo v ¢l divisor.

3) 122 I%4579 s¢ transformaen 12200 : nultiy
el dividendo y 2

92748 (722 — 5 274872 (e
DL (TR Rpp—— 7
6) 0008 |025 — 5 0,5 'i (s¢
7) 000018 |45 sc opera directamente

Divisién por un irracional. Campo de los reales

Sigamos avanzando Llemdmd:lauu“,u“ 7
m&mthmMmdh.”
a'mm&m cuando pareceria mas natural Hamario “divish

s|mh;¢ademdmmumfwnbmm‘
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convertir ¢l divisor en racional (mcionalizar)

Entonces, ¢l problema adquere un significado claro. ansformar
Mmadmlmm&&mmmﬂnwyoamnuhm ”

Dadas las expresiones



paruculares
adecuada gercitacson pucde
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Yab __1__=ab
33
'.O ----3. di” 3
b) Recordar ia propeodad

(a+dfa-b)=a"-¥

y #-unﬁﬁ-b“-
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(24.,,5)(2*{3-) =1

—————

(J;-‘i‘) _____ =a-b’
(oz-oo3)_____ =017

Ahora ya estd en condiciones de transformar una divisién de- divisor |
equivalente de divisor racional multiplicando dividendo y divisor por la expresi

a_af _al3
B3 A3 3 —>racional

o _oo3+7)_dfoa+fo7)
J02-.J07 02-07  -05 > racional

Pero, cuando se presenta este caso
x xa
@ a

Ja

(Estamos seguros de haber racionalizado? ;No puede acaso ser & un nfimero i

NI n —irracional

® = 31415926535 se racionaliza por aproximacién & = 314

Obmmmdpmoaomdomwccjcmplomlleguaundivintm
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St bicn cn I prceica e realizan varos pass simulineaments, f proceso par g &
un divisor natural s ¢l scflalado. ' R 0 &

Obscrvamos que:

L T .
en (1): si bien sc ha climinado ¢f mdical cuadritico del divisor, no se hu : 4 ™
s trmacional) ) |
en 2): nhm'wm“a.uundﬂlﬁ-d“w % |
de esta mancra desde la cscucla primaria, no s presenta eosie CASO ¢ s¢ habla de
mcionalizar el divisor. Queda entonces, la idea confusa de que significa
eliminar radicales del denominador. :

De I misma mancra ¢l néiero imacional ¢ = 2,7182... s mcionaliza por apro:
Por 1




—2—l=?
3+4i

Se repite el proceso de multiplicar dividendo y divisor por una expres
seoonvieﬂamm’m:eroreaLcampoanteriorenclcualsesabebperat. 4%
El alumno ya conoce que el producto de complejos conjugados €s €
obtiene sumando los cuadrados de las cOmpONEnies.

(3+20)3-2i)=3"+2" =13

( ] 3.I 1 3.) (1)2 [3)’ 1 9 25+36 6l
wgeil=2=5fl=| =1 = | EghEE= — =
25\ 25 2 5s) "4 25 100 1O

En este caso la expresion adecuada por la cual hay que xmxlﬁpﬁ_
divisor es el conjugado del divisor: 3 - 4i. :

2-i_(-2-i)(3-4) _~6-4 8-3, 2 1,
3+4i (3+4i)(3-4i) 25 25 55

Conclusion:

Dos reglas bésicas, de fuerte contenido conceptual, han reemp
de reglas particulares, a veces artificiosas o rebuscadas, en benefici
aprendizaje y de la comprension del problema de la division.
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